

南大附聰瘋暑假－全國聽障夏令營與大陸海西鄉土研習營

（圖文 / 原住民族與少數族群及特殊教育組楊雨璇提供）



▲夏令營同學們學習製作野薑花粽。

每年國立臺南大學附屬啟聰學校學生最期待的活動，就是由教育部主辦的全國聽障夏令營，因為這是唯一專為聽障學生所舉辦的活動，參加對象為全國國中及國小三年級以上的學生。本年度的夏令營已於8月6日至9日，在學生的引頸期盼下，由南大附聰四位老師帶領12位學生，搭乘火車前往新竹，看著窗外美麗的風景，孩子們的心早已飛到新竹了。

本次活動期程為三天二夜，第一天於小叮噹樂園裡進行室內課程，透過遊戲的方式讓學生學習科學知識，如白努力定律、槓桿原理等，晚上的烤肉活動則首度讓學生自己嘗試全程參與，由生火開始、學習自己處理食材，經過這樣的一番折騰，辛苦烤來的樣樣東西都顯得特別美味，學生們個個是吃得齒頰留香、津津有味。

第二天上午前往內灣國小進行火車頭彩繪、製作野薑花粽與品嚐客家麻糬，並於劉興欽紀念館認識這位知名漫畫家，下午則到綠世界與野生動物近距離接觸，觀賞鸚鵡的特技表演，並齊力合作完成播茶、搗麻糬活動。晚上是學生們最期盼的營火晚會，南大附聰由國小四年級的葉同學表演烏克麗麗彈奏，獲得滿堂喝采；晚會中看著孩子們跟著大哥哥大姊姊們的帶動跳蹦蹦跳跳，開心興奮的表情洋溢臉上。

最後一天的活動，由學生自行 DIY 紀念品，製作存錢筒與書籤，為歡樂的旅程劃上完美的句點，孩子們依依不捨地跟相處三天的大哥哥大姊姊們道再見，結束難忘的夏令營。

在這三天的活動裡，學生們除了學習到科學知識外，也藉由活動培養出學生獨立自主的生活能力，更由此次難得的機緣，結識來自全國的聽障學生，留下永誌難忘的暑假回憶。

國中小部的孩子在本島玩得不亦樂乎時，另有南大附聰高職部的 8 位孩子們帶著興奮的心情，在 7 月 10 日至 16 日首次踏上彼岸的土地，展開為期七天六夜的大陸海西鄉土研習營活動。在晴朗的天氣裡，學生參觀廈門大學具有特色的建築群，甚至還可以從該校校園內眺望恆更本土與彼岸之間臺灣海峽，這對一直以來都只能由臺灣這岸來觀看海峽的學生們來講，真是一番新體驗。旅程中的南普陀、以及世界現存最大的海岸炮臺--胡里山砲臺等景點，也讓學生耳目一新。當晚學生帶著輕便的行李，興奮地開始「火車臥鋪」初體驗：在與臺灣火車明顯不同的狹長車廂內，擠滿了來自臺灣的孩子們，有南大附中的學生、臺南高商的學生、還有臺南大學的大哥哥大姊姊，在漫長的火車行程裡，南大附聰的孩子愉快的與一般高中職學生熱烈互動，並且進行手語教學。

到了武夷山，附聰的孩子們親自品嚐極富盛名的大紅袍紅茶，並了解武夷之岩茶文化，最讓學生津津樂道的是：搭乘竹排、遊賞著名的九曲溪美景；在澳熱的天氣裡，雙腳浸放於冰涼清澈的溪水中，搭乘遊晃的竹排，隨波蕩漾於山水間，油然而生一種倘佯山水的暢快感受。當天雖面臨颱風壓境之威脅，但是趁著涼爽的天氣爬上天游峰，亦讓學生充分感受到福建山奇水秀之美。



▲前往內灣國小進行火車頭彩繪。

在颱風過境的影響下，當天搭乘的火車延誤了四個多小時才抵達，所以僅能匆匆走訪「上看一朵花，下看布達拉」四菜一湯土樓群風景區。微風細雨中，學生們撐著小傘漫步土樓間，親身感受當地人民充滿歷史氣息的文化生活。最後參觀了廈門鼓浪嶼，島上的許多建築具有濃厚的歐陸風格，當地並設有鋼琴博物館，學生們雖然不會彈琴，但看到各式各樣的鋼琴擺放在一起，也是另一番新體驗。

旅程中最後一晚的聯營晚會，為此次行程之高潮，也是學生們最期盼的活動。晚會中，大陸地區不論是小朋友的舞蹈團、或是中學生的舞蹈表演，個個演出精湛，也激勵南大附聰的學生更用心積極的學習。

此次出訪，讓學生們回味無窮，雖然無法聽清楚導覽員的口頭解說，但隨行的手語老師不辭辛勞地一一將解說內容翻譯給孩子們聽，讓學生的學習不落人後，且能與一般高中職學校的學生們共同走訪彼岸、參與活動，更證明附聰的孩子們雖然聽力方面有所缺損，但是在外的素質與表現卻不輸一般人。

大陸海西鄉之行，給予學生們難得的機會，了解不同地區的生活文化，並提供他們與他校學生共同學習、增進彼此瞭解的機會，期望在這樣的正向學習環境之下，能夠給予學生們更寬廣的視野、更多元的角度，來觀看自身所處的這個社會，也期待學生們往後的表現，能夠因此行而受益，表現的更精采亮眼。



▲南大附聰高職部的同學們搭乘遊晃的竹排，隨波蕩漾於山水間。